Pohledy na svet
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Matematika a jeji aplikace
Clovék a pFiroda (Zemépis)

+  Zéci kriticky posuzuji tradiéni zobrazovani svéta.

+  Zaci porozuméiji pfiindm odlidnych pfistupd k zobrazeni svéta
— Mercatorovo a Petersovo zobrazeni.

»  Zd&ci vyvozuji ponauéeni a smé&fuji k pozndni relativnosti jevo.

»  Zdci vypoéitaji pomérné velikosti jednotlivych &asti svéta.
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Postup

PFed hodinou rozstiihejte tradiéni mapu svéta z PFilohy 1 na nésledujicich
sedm &dsti:

Asie, Afrika, Evropa, Austrdlie, Severni Amerika, Jizni Amerika, Grénsko

Rozd&lte 2dky do dvojic & trojic (ndpady na rozdéleni naleznete

v uvodu knihy). Do kazdé skupinky rozdeijte jednu rozstfihanou mapu.
Pokud mate obavy, ze bude pro Zaky pfili§ tézké rozeznat jednotlive
Easti svéta, mbZete jim pomoci tim, Ze napiSete seznam vystiihanych
&ésti na tabuli. PFipadné jim miZete dét k dispozici atlas svéta. V tom
pFipadé jejich prvnim dkolem bude spravné urcit jednotlivé &asti.

Ukolem kazdé skupinky je srovnat vystfihané &asti podle velikosti. Pokud
7&kim nebude OpIné jasné, co znamend ,podle velikosti, feknéte

jim, Ze zdleZi pouze na nich, jak to chdpou. Poté spojte dvé skupinky
dohromady a vybidnéte je, af’ si navzdjem porovnaji své pofadi.
Zeptejte se viech Zaku:
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45 minut

e rozstfihand tradiéni mapa svéta — Mercatorovo zobrazeni svéta
(PFiloha 1) — jedna do dvoijice di trojice

* pocetni Oloha (Pfiloha 2) — jedna do dvojice &i trojice

* Pefersova mapa svéta (v pfilohdch na konci knihy) — jedna do
dvojice ¢i trojice

* barevné papiry, lepidla

* lepitka

* pomerané
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Prozatim Z4kdm neprozrazujte pravd&podobny divod rozdili a ani
spravné feseni. :

Sdélte akom, Ze se nyni dozvédi, jaké je spravné poradi jednotlivych
&asti podle jejich skute&né rozlohy (km?). Rozdejte kazdé skupince
pocetni Glohu (PFiloha 2), barevny papir a lepidlo. Zaci maiji nyni vyresit
poetni Glohu a poté na zakladé vysledkd sefadit a nalepit jednotlivé
&asti svéta podle skuteéné rozlohy na barevny papir. Upozornéte je,

7e ke kazdé &asti svéta musi na papir doplnit jeji ndzev a pfesnou
vypoéitanou rozlohu.

Zkontrolujte dohromady. P¥iblizné rozlohy jednotlivych &asti:

Afrika m&a 30 370 000 km?.
Asie je 1,44krat vét3i nez Afrika. Asie m& 43 732 800 km?,
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Evropa se do Asie vejde asi 4,3krét. Evropa ma 10 170 400 km?2.
Grénsko se do Evropy vejde 5,65krat. Gronsko mé 1 800 000 km?2.
Jizni Amerika je 9,9 1krdat vétsi neZ Grénsko. Jizni Amerika ma

17 838 700 km?,

Severni Amerika je o 6,65 miliond km? v&t3i nez Jizni Amerika. Severni
Amerika mé 24 488 000 km2

Australie se do Severni Ameriky vejde 2,9krdt. Austrdlie ma

8 444 000 km? (vysvétlete 2akom, Ze tato rozloha zahrnuje i Ocednii).

PoloZte Zakim otdzku:

Pokud Zdci pfijdou s vysvétlenim, Ze byly rozstfizené rdzné mapy
s odliSnymi méf¥itky, ujistéte je, Ze jste rozstfihli jednu mapu. Doptdveijte
se:

Pokud Zdci nebudou zndt odpovéd, vysvétlete jim, Ze divodem je to, Ze
neni snadné prevést tvar koule do dvojrozmérného zobrazeni. MizZete
to i ndzorné ukdzat na pomeranéi. Oloupeite ho. Je snadné udélat

z n&j souvislou plochu o stejném obsahu, jaky mél povrch pdvodni koule
(pomerané)?

Rozdejte do skupinek Petersovu projekei svéta.

Poté Zakdm prozrad'te, Ze na této mapé jsou velikosti skute¢né a zZe
Grénsko by se na této mapé opravdu 9krét vedlo do plochy Jizni
Ameriky. Upozornéte Zdky, Ze toto zobrazeni md ale i nevyhody (napf.
by nebylo idedlIni pro mofeplavce, protoze nezobrazuje spravné Ghly).
Tradiéni Mercatorovo zobrazeni svéta je tvofeno tim zpisobem, Ze zemé
na pélech jsou ,roztazeny" do mnohondsobné velikosti tak, aby z glébu
vznikla plocha pfi zachovani Ghlb. Proto je na ném Grénsko opticky
mnohondsobné vétsi nez Austrdlie, i kdyz ve skuteénosti tomu tak neni.

Na zavér dostane kazdd dvoijice & trojice jedno lepitko. Zadejte
ndsleduijici Ukol:

Zéci lepitka nepodepisuji. AZ viichni Zaci nalepi své véty na tabuli,
prectéte je nahlas. Tim aktivitu ukonéete. Je dileZité, abyste se z pozice
ucitele uZ vice nevyjadrovali k jejich ponau&eni. Neni spravnd ani
$patnd odpovéd'. Tato ponauceni, &i jinymi slovy ,,vy33i myslenky*,
miZete nechat ve tfidé vylepend na viditelném misté a vracet se k nim

i v dalSich hodinach. MizZete napfiklad se Zéky systematicky ovéfovat
jejich platnost, a sice u véci a jevi zdanlivé nesouvisejicich s touto
akftivitou.

Varianta

Dalsim zajimavym tématem, ke kterému tato aktivita mize vést, je
otdzka eurocentrismu vétsiny map, jez bé&zné pouZivame. MizZete 7akdm
polozit nasleduijici otazky:

Doporuéeny zdroj
www.oxfam.org.uk/education/resources/mapping_our_world /
mapping_our_world/ — Oxfam: Mapping Our World




INFOBOX

Mercatorovo zobrazeni svéta
Jde o druh vélcového mapového zobrazeni, které navrhl roku 1569 vidmsky

kartograf G. Mercator. PouZivé se zejména na ndmornich a leteckych mapéch.
Zdkladem zobrazeni je vdlec rovnobé&Zny se zemskou osou dotykaijici se glébu na
rovniku. Po zobrazeni povrchu koule na vélec a po rozvinuti plésté vdlce do roviny
vznikne pravouhlé sit' polednikd a rovnobézZek. Poledniky jsou zobrazeny ve stejnych
rozestupech, zatimco vzdjemnd vzdalenost rovnob&zek smérem k pdlom vzrostd do
nekoneéna. ProtoZe se vélec po celém obvodu rovniku glébu dotykd, nejsou na rovniku
velikosti zkresleny. TotéZ uZ neplati o ostatnich rovnob&zkéch. Viechny jsou znazorn&ny
jako Usecky stejné délky — Cim blize k p6lom, tim je tedy zkresleni v délce (a ploge) v&fsi.

Petersovo zobrazeni svéta

Je zaloZeno na pravouthlém zobrazeni vytvofeném skotskym duchovnim J. Gallem

v roce 1855. Pomé&rné slozZitym pfepoétem je zaijist&no, Ze poméry velikosti jednotlivych
statd nejsou zkresleny, oviem za cenu zkresleni vzéjemné polohy jednotlivych bodo.
Mapa proto neni vhodné pro navigaci, zato umoZiuje realistické srovnéni plochy
jednotlivych regiond. Toto zobrazeni bylo prezentovéno v roce 1974 némeckym
historikem A. Petersem, ktery upozornil na politické disledky b&zného zobrazovani svéta
(eurocentrismus).

Jak zobrazuji svét jiné kultury?

Mapy v tradiénich kulturach nepouZivaiji abstraktni zobrazeni, nevyuZivaji geometrii

a méfeny prostor, ktery se nyni spojuje s mapovénim. Byly kresleny hiavné zpaméti,
pri¢emZ zvl&sté dileZitd byla posvatnost; krajina a vesmir se neodliSovaly, mnohé mapy
nezachycuji pouze krajinu, ale misi se v nich historie, vyznamné uddlosti a mista z dé&jin.
Obdobu najdeme i ve stfedovékych evropskych mapdch, kde samoziejmym stfedem
map a stfedem svéta byla Svatd zemé.

Pouzity zdroj

Drépela, M., Podhrazsky, Z., Stachon, Z., Tajovskd, Z.: Déjiny kartografie. Multimedidini
ucebnice. Kapitola 2.1.2 a 2.3.1.1. [online] Dostupné z: www.geogr.muni.cz/ucebnice /
dejiny /index.php (cit. 15. 9. 2009).
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Priloha 1
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Priloha 2

Vypocitejte nasledujici Glohu:

Afrika mé 30 370 000 km?,

Asie je 1,44krat vétsi nez Afrika.

Evropa se do Asie vejde 4,3krét.

Grénsko se do Evropy vejde 5,65krdt.

Jizni Amerika je 9,9 1krét v&t3i nez Grénsko.

Severni Amerika je o 6,65 miliond km? v&t3i neZ Jizni Amerika.
Austrélie se do Severni Ameriky vejde 2,9krét.

Jak je velka Australie? km?

Nalepte na papir jednotlivé &asti svéta ve spravném poradi podle
skuteéné rozlohy a dopiste také nazev kaZdé éasti a jeji rozlohu.

Vypoditejte nasledujici Glohu:

Afrika mé 30 370 000 km?.

Asie je 1,44krat v&t3i nez Afrika.

Evropa se do Asie vejde 4,3krat.

Grénsko se do Evropy vejde 5,65krdat.

Jizni Amerika je 9,9 1krét v&ti nez Gronsko.

Severni Amerika je o 6,65 miliond km? v&t3i nez Jizni Amerika.
Austrdlie se do Severni Ameriky vejde 2,9krdt.

Jak je velkda Australie? km?

, v

Nalepte na papir jednotlivé Easti svéta ve spravném povadi podle
skuteéné rozlohy a dopiste také nazev kazdé casti a jeji rozlohu.

Vypocitejte nasledujici Glohu:

Afrika mé 30 370 000 km?.

Asie je 1,44krat v&tsi nez Afrika.

Evropa se do Asie vejde 4,3krat.

Grénsko se do Evropy vejde 5,65krat.

Jizni Amerika je 9,9 1krét v&t3i nez Grénsko.

Severni Amerika je o 6,65 miliond km? vét3i nez Jizni Amerika.
Australie se do Severni Ameriky vejde 2,9krat.

Jak je velka Australie? km?

Nalepte na papir jednotlivé &asti svéta ve spravném pofadi podle
skuteéné rozlohy a dopiste také nazev kaZdé casti a jeji rozlohu.

Vypoditejte nasledujici Glohu:

Afrika mé 30 370 000 km?.

Asie je 1,44krét vétsi nez Afrika.

Evropa se do Asie vejde 4,3krat.

Grénsko se do Evropy vejde 5,65krat.

Jizni Amerika je 9,9 1krat vétii nez Gronsko.

Severni Amerika je o 6,65 miliond km? vét3i nez Jizni Amerika.
Austrdlie se do Severni Ameriky vejde 2,%9krat.

Jak je velka Australie? km?

Nalepte na papir jednotlivé casti svéta ve spravném pofadi podle
skuteéné rozlohy a dopiste také nazev kazdé &asti a jeji rozlohv.




